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Povzetek

Dokument je vsebuje vsebinske in oblikovne napotke za izdelavo seminarske naloge pri predmetu Komunikacije v avtomatiki. V povzetku na kratko predstavimo temo naloge, v ne več kot 150 besedah.

Ključne besede: seminarska naloga, vsebina, oblikovanje.

1 Uvod

Poročila seminarskih nalog naj bodo izdelana v programu MS Word, programskem paketu LaTeX ali v programih, ki omogočajo shranjevanje v Adobe pdf formatu. Oblika seminarske naloge naj sledi obliki tega dokumenta, v primeru uporabe programa MS Word pa ta dokument lahko služi tudi kot oblikovna predloga. Seminarsko nalogo je potrebno oddati elektronsko. 
2 Vsebina

Seminar pri predmetu Komunikacije v avtomatiki sestoji iz poročila in predstavitve.

2.1 Poročilo

Poročilo seminarske naloge mora vsebovati glavo naloge, kratek povzetek, jedro naloge ter seznam literature. 

V glavi poročila mora biti naslov, seznam avtorjev, datum, navedena morata biti tudi Univerza v Ljubljani in Fakulteta za Elektrotehniko. V glavi dokumenta naj bo naveden naziv predmeta »Komunikacije v avtomatiki« in študijsko leto.

Poročilo naj bo razdeljena v več poglavij (uvod, vsebina, zaključek). V njih sistematično predstavite temo seminarske naloge. Podpoglavja naj segajo do največ tretjega nivoja (npr. 2.1.1). V nalogo lahko vključite slike (Slika 1) in tabele (Tabela 1), na katere se morate v besedilu sklicevati, kot je navedeno v tem primeru. V primeru navajanja komunikacijskih protokolov navedite tudi kateremu komunikacijskemu sloju protokoli pripadajo. Sedem slojni OSI komunikacijski model je prikazan na sliki 1. 

Literatura mora biti urejena po IEEE bibliografskem standardu [1].

	rok
	datum

	kontrolna točka
	20.11.2007

	oddaja naloge
	18.12.2007

	zagovori
	januar 2008


Tabela 1:Časovni roki izvajanja seminarja.
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Slika 1: OSI komunikacijski model (avtor: JB Hewitt).

2.2 Predstavitev seminarske naloge

Predstavitev seminarskih nalog bo potekala v januarju pri urah vaj in predavanj, po razporedu, ki bo objavljen naknadno, predvidoma konec decembr. Za predstavitev vsake naloge je na voljo le 10 minut časa, zato predstavite le najpomembnejše izsledke svoje seminarske naloge. Predstavitvi praviloma sledi diskusija. Za predstavitev lahko uporabite računalniško projekcijo (naprimer MS PowerPoint), vendar  zaradi časovnih omejitev največ 8 strani.  

3 Zaključek

Pri izdelavi seminarske naloge se držite časovnih rokov, ki so navedeni v tabeli 1. Zagovori bodo potekali v januarju 2008 pri urah predavanj in vaj. Oba dela seminarske naloge, poročilo in predstavitev, sta pogoj za pristop k pisnemu delu izpita.
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